

蛇来运转

2025年春节特别报道

首个“非遗版”春节将至 李子柒为华西都市报读者朋友送祝福

2025年蛇年将迎来第一个“非遗版”春节。而作为助力春节申遗成功的非遗大省四川，自贡彩灯已经点亮、绵竹年画贴上了门……春节的氛围已经被点燃。

“华西都市报、封面新闻的读者朋友们过年好，2025年祝大家身体健康、家庭幸福、万象更新，长安常乐。”新春来临之际，在2024年年末点燃“非遗之火”的李子柒，作为四川非遗宣传推广大使，为华西都市报、封面新闻的读者朋友们送上了新年祝福。

2024年11月中旬，睽违已久的李子柒选择以成都漆艺作为自己的回归之作，再次出现在大众的眼前。“漆艺”“漆器”“雕漆隐花”……关于成都漆艺的专业名词，一时间火遍网络，更多人

开始关注，这有着上千年历史的技艺，有着怎样神奇的“东方魔法”。

出席活动佩戴的银花丝发簪，穿着的蜀锦裙，学习漆艺和缣丝……其实，李子柒对非遗的“偏爱”远不止于此。在此次回归之前，她曾关注过自贡井盐深钻汲制技艺，跟随蜀绣国家级非遗代表性传承人孟德芝学习蜀绣等。李子柒一直在用自己的影响力，助推四川非遗乃至中国非遗扩大影响力。

2024年12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，让“非遗之火”燃烧得更加热烈。有着深厚春节底蕴的四川，用自贡灯会、绵竹年画、夹江年画等国家级非物质文化遗产代表性项目以及“中国

春节文化之乡”阆中市春节文化相关内容，助力春节申遗成功。

春节，将“非遗”的含义诠释得淋漓尽致。一家有一家之春节习俗，南北各异，东西不同；但是一国亦有一国之共同的春节习俗，我们贴春联、守年夜、穿新衣、舞狮子，以一顿家人团聚的团年饭，送旧年，迎新年。尽管习俗略有不同，但是在这背后，家人团圆、辞旧迎新的深意与共鸣，经过历代的传承，经久未变。

而今，这份中国人共同的记忆已经走向世界。什么是春节？中国人怎样过春节？我们将用生动的故事、悠久的历史、五彩缤纷的视觉享受、酸甜苦辣的味觉体验以及一颗赤诚热烈的心，讲给世界听。

华西都市报·封面新闻记者 刘可欣

乡村改革试点见成效 大竹兴起“赶村”新时尚



“赶村”的游客清晨进入广子村。程一凡摄

新春走基层

大鼓舞、健身舞、健身操、欢乐跑……1月18日，达州市大竹县乌木镇广子村变身活力赛场，四川省“运动迎新春 健康谱新篇”全民健身大拜年活动（大竹县分会场）在这里启动，奏响了大竹县新春系列活动序曲。

2024年以来，大竹县借鉴浙江乡村振兴经验，在乌木镇创新开展运营区与行政区适度分离改革，将广子村打造成“农文旅体”融合发展试点。一种“赶村”的新时尚在村里悄然兴起，广子村也成为了网红打卡点。

从“面子”到“里子”的蝶变

清晨，冬季的雾气还笼罩着村庄，“00后”咖啡师吕倩已在“竹韵咖啡店”内忙碌起来。这家咖啡店开业不到1个月，刚刚过去的周末两天，订单总量已超过100单。

“没想到能在家门口找到工作。”吕倩告诉华西都市报、封面新闻记者，新打造的广子村正式“开村”前，她通过当地网络招聘平台找到了这份工作，“工作环境和收入都比以前外出打工好多了”。

开展运营区与行政区适度分离改革，乌木镇在大竹县率先探索。该镇将广子村、乌木村、堡子村部分区域纳入乡村运营改革“试验田”，成立了大竹县乌木乡村运营改革试验田委员会和四川广竹乡村运营管理有限公司，负责领导和推进运营工作。

一个普通乡村经过重新打造后，不起眼的咖啡店两天能卖出100多杯咖啡，“人气”从哪里来？答案是：县城。

乌木镇距离大竹县城仅7公里，户籍人口2.02万人。在全方位打造升级之前，该村已成功创建成四川省实施乡村振兴战略示范村、四川省乡村治理示范村。

“广子村是我们全力打造的‘轻旅游、微度假’村奢旅游目的地。”乌木镇党委书记楚昌洪介绍，为实现这个目标，引进了浙江天演乡韵乡村运营有限公司，注册成立达州天演乡韵文旅运营管理有限公司，并与四川百岛湖生态农业开发有限公司合作，采用“龙头企

业+村集体+村民”联合发展模式，全力推动乡村振兴。

广子村乡村运营中心相关负责人傅建忠说，招引进来的企业带来了成功经验和先进理念，不仅盘活了村里的闲置资产，还挖掘利用本土文化，让村子实现了从“面子”到“里子”的蝶变。

日均千人体验“赶村”乐趣

大寒不寒，人流不减。“最近几个周末天气都比较好，从县城开车来打卡、拍照的，日均超过1000人。春节临近，在外人员大都返乡了，每天的人流量在2000人次以上。”广子村火爆的人气，让楚昌洪对乡村运营之路满怀信心。

广子村迅速成为了大竹县的网红打卡地，持续吸引周边村民、县城居民乃至重庆梁平的游客追捧，得益于当地悄然流行起来的“赶村”新时尚。

与传统的“赶场”不同，游客走进广子村，既可实地体验“赶村”的乐趣，品尝大竹特色美食、小吃，还可以探寻生态新村的独特魅力、领略非遗传承的深厚底蕴，尽情享受休闲时光与乡村慢生活的惬意。而居民也拿出了不少“压箱底”的好物，与外来客人一起分享，每户村民平均每日可获得80元以上的额外收入。

秉持运营思维整体规划，乌木乡村运营改革试验田被划分为“一心两环七区”。“一心”为乡村运营中心；“两环”是生态景观环和业态产业环；“七区”涵盖虾蟹产业区、茶饮区、餐饮区、民宿区、乡村往事、垂钓休闲区、体育休闲区。

“我们要让广子村真正成为让市民

和游客都向往的‘乡村度假目的地’，实现农业、文化、体育与旅游产业的深度融合。”楚昌洪介绍，他们的思路是，以“苕文”“虾味”“竹韵”“茶香”“稻食”“椿养”为特色、以乡村振兴示范村和天府旅游名村为目标，高品质打造乡韵产品体系，努力将广子村打造成川东时尚乡韵生活体验地、达州农文旅体融合典范地、大竹乡村旅游休闲目的地。

追求“三美”让幸福有“韵味”

环境优美、生活甜美、社会和美等“三美”，是广子村追求的目标，也是建设和发展过程所坚持的理念。

“我们要让幸福有‘韵味’，要让每一个村民都感受到、享受到改革的成果。”楚昌洪说，通过改造升级，广子村改革已取得四项重要成效：打造了优美的田园生态，拥有了丰富的乡村业态，形成了稳定增收的常态，开创了智慧治理的形态。

“春节期间，村里不仅有大型烟花秀、大型庙会活动，还有扭秧歌、舞龙、舞狮等传统文艺展演，以及剪纸、糖画、面人等非遗体验项目。”楚昌洪介绍，除此以外，村里还有独具特色的乡村美食节、森林徒步、篝火晚会等常规性活动。

如今的广子村生机盎然，张开怀抱欢迎每一位追寻宁静、寻觅美好的旅人。

将乡村运营改革作为关键突破口，大竹县乌木镇正在不断挖掘乡村潜力，创新运营模式，拓展产业链条，让乡村发展的红利惠及更多民众。

曹尧铭 华西都市报·封面新闻记者 曾业

知冷暖

成都市区天气情况

今日 9-13°C 阴 偏北风1-2级

明日 9-12°C 阴转小雨 偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

城市	今日	明日
马尔康	多云 -7-16°C	多云转小雪 -1-18°C
康定	多云转晴 -3-11°C	多云 -1-11°C
西昌	晴 5-22°C	晴 5-22°C
攀枝花	晴 8-23°C	晴转多云 8-25°C
广元	阴转小雨 8-13°C	小雨 6-11°C
绵阳	阴 9-13°C	小雨 9-12°C
遂宁	阴转小雨 10-13°C	小雨 11-12°C
德阳	阴 7-14°C	小雨 9-12°C
雅安	多云转阴 9-17°C	多云转小雨 9-16°C
乐山	阴转多云 10-15°C	阴转小雨 10-15°C
眉山	阴转多云 9-15°C	阴转小雨 11-14°C
资阳	阴 9-14°C	阴转小雨 10-14°C
内江	阴转小雨 10-15°C	小雨 11-14°C
自贡	阴 11-16°C	阴转小雨 12-14°C
宜宾	阴 11-16°C	阴转小雨 10-16°C
泸州	阴转小雨 12-15°C	小雨 11-15°C
南充	阴转小雨 10-13°C	小雨 11-12°C
广安	阴转小雨 10-12°C	小雨 11-12°C
巴中	小雨 10-11°C	小雨 8-11°C
达州	小雨 11-15°C	小雨 10-13°C

同呼吸

21日空气质量

成都(17时) AQI指数 124 空气质量:轻度污染

22日空气质量预报

成都主城区 AQI指数 121-151 空气质量等级:轻度至中度污染
成都平原部分城市为轻度至中度污染;川南部分及川东北部分城市为轻度至中度污染;盆地其余城市为良;攀西地区和川西高原大部城市为优或良;全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票1月21日开奖结果

7星彩第25009期全国销售16950944元。开奖号码:837874+6,一等奖0注;二等奖2注,单注奖金163039元;三等奖29注,单注奖金3000元。297804680.04元奖金滚入下期奖池。

排列3第25021期全国销售43513752元。开奖号码:346。直选全国中奖14936(四川785)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖41950(四川2262)注,单注奖金173元。54692584.31元奖金滚入下期奖池。

排列5第25021期全国销售24063922元。开奖号码:34652。一等奖76注,单注奖金10万元。41946688.66元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2025年3月24日,逾期作弃奖处理。